



# 中国电影 2022: 现实主义、类型化与问题意识



## 现实主义影片中的历史、现在与未来

2022年大年初一上映了徐克导演的抗美援朝故事片《长津湖之水门桥》。该片以抗美援朝第二次战役中的长津湖战役为背景，讲述中国人民志愿军第九兵团七连的战士们在连长伍千里带领下，兵分四路进行突击，火力、爆破与掩护，在呈现连长伍千里组织、作战能力的同时，也呈现了一位普通军人从青涩少年历练为成熟战士的过程。

饶晓志执导、根据真实事件改编的撤侨电影《万里归途》则较为鲜明地彰显了“中国国力、呼唤‘为人民’的公义精神”。电影以温暖现实主义的风格，书写了海外撤侨过程中，外交部工作人员对海外侨民及打工者的爱护与自我牺牲。同样具有温暖现实主义特征还有薛晓璐导演的《穿过寒冬拥抱你》。故事发生在新冠疫情刚开始的武汉，讲述人们如何面对封锁和治疗，如何解除焦虑、面对生活。电影试图以温情来疗愈焦虑中的大众——快递员、外卖骑手、城市中产阶层、医生与教师等。疫情下，困难激发了他们爱的能动性，也给了周围人积极的力量和勇气。这些追光者、发光者以微笑、爱和奉献抵御困难。

在国际生态环境批评方兴未艾的大形势下，中国的现实主义题材电影也免不了对未来的现实加以讨论。吴炫辉导演的《明日战记》将时间定格在未来世界，一方面批评地球因人类的过度开发而导致严重的环境污染，一方面批评权力欲对人类社会的破坏。军人和总指挥在科学改善“潘多拉”与“天幕”计划之间展开博弈，此叙事线使得这部电影带有一定的寓言与评判功能。

“现实主义”是针对“浪漫主义”的不切实际而提出的，并试图抵制“浪漫主义”中的谎言、幻想与伪饰。对“既缺乏教育意义也没有娱乐作用”，又“暴露作者无知”或“蹩脚”的作品持审慎态度。文牧野导演的《奇迹·笨小孩》中年轻的哥哥景浩为了给妹妹治病，必须在一年半内凑齐35万元。他创办好景电子元件厂，拆解残次手机中的零件卖给手机公司，只要良品率达到85%以上，4个月就可以赚80万元。哥哥的公司在那没钱又没人的情况下，以直面抗击苦难的方式成功了。刘江江编剧并导演的《人生大事》通过殡葬师这一职业来讨论人的“生死”问题与当下的关系。殡葬师莫三妹在刑满释放后的一次出殡中，被孤儿小武

2022年中国内地电影总票房约为286亿，电影票房排行榜前几位的有《长津湖之水门桥》《独行月球》《这个杀手不太冷静》《人生大事》与《万里归途》等。纵观2022年的院线电影，可以看到现实主义题材依旧是商业电影的主打招牌，从新主旋律大片《长津湖之水门桥》到喜剧电影《这个杀手不太冷静》，包括口碑不错的艺术电影如杨荔钠的《妈妈！》等，大都运用现实主义手法为观众提供不同时空方面的社会现实。考察这些电影会发现以下几个方面特征，即在不同的时空内对社会现实加以呈现，在此现实主义题材的创作中，类型化、民族化特征愈加明显，且对社会问题的深切关注愈加多元。



文纠缠上。影片除了对“生死”的问题进行讨论，也对如何面对成功学、励志学提出了自己的看法。

现实主义题材电影难以避免的陷阱是煽情。关于这一点，捷克哲学家贝尔纳德·博尔扎诺指出：“在对仍有争议性的话题进行讨论时，必须进行冷静清醒的审视，而非更多使用煽情式语调或非经过思虑的言辞。”韩寒编剧、导演的《四海》中的吴仁耀与“丧偶式”父亲、与暗恋女孩之间铺陈了太多泛滥之味且缺少逻辑的情感；同样，杨荔钠的《妈妈！》亦是如此，银幕上洋溢着父女间、母女间的煽情，与她之前富有独立思考的电影《春潮》截然不同。

## 类型化、民族化与现代化

电影的“类型化”与亚里士多德关于戏剧的“完整动作”摹仿说息息相关。电影《长津湖之水门桥》中的伍千里较好地完成了从“不懂事”到“懂事”的成长，净化了心灵，升华为认知；邢文雄编剧、导演的《这个杀手不太冷静》中，米兰完成了从“骗人”到“不骗”且舍命救人的突转，使得观众在此突转变化中，精神上得以“净化”与“升华”；《奇迹·笨小孩》使得“笨小孩”从不可能产生“奇迹”到“奇迹”发生。

喜剧电影是中国院线片的重要类型之一，2022年内地的绝大部分喜剧被东北地域文化所感染，如《独行月球》《东北虎》与《这个杀手不太冷静》等。这些影片呈现的东北现象凸显了游牧文化对中原文化的有益补充和丰富，在银幕上呈现了不同于儒家文化的酒神精神、自由、创造力与生命力。张吃鱼导演的《独行月球》更是如此。地球末日时分东北的孤独月、马蓝星为拯救全人类放弃了个体生命，此寻找希望与光明的主题，拓宽了以往内地喜剧电影的视野与格局。

2022年的很多电影具有杂糅类型的特征。如《独行月球》是喜剧与科幻的杂糅，《明日战记》是科幻与动作的杂糅，《熊出没·重返地球》是动画、科幻、喜剧与儿童电影的杂糅，《新神榜·杨戬》是科幻、儿童加传统文化类型的融合。林汇达导演的《熊出没·重返地球》杂糅了多种类型电影的风格，同时还对《功夫熊猫》(2008)《超能陆战队》等动画电影进行戏仿与情节借用。虽然剧作上对熊二的塑造及线索的铺陈方面存在问题，但整

体来说，还算是一部能让“合家欢”观众接受的影片。从此可以看出院线电影在商业化、类型化方面的新推进。

除了类型叙事上的推进，2022年的中国电影仍在以“民族化”方式“讲好中国故事”的道路上探索。如赵舜导演的《新神榜·杨戬》取自传统文化中封神的神话故事，但在电影主题、空间创意与人物形象方面具有现代意识，从整个影片的基调上来看，可以看到传统文化中的潜力和可发挥的无限空间。

2022年的多部影片带有明显的现代性特征，讨论现代性就要讨论它与现实主义的关系。有一种观点认为：“现实主义发端于与浪漫主义的论争，最终在与现代主义的论战中逐渐丧失了主流话语的位置。”在未来，现代主义或者现代性能否作为补充中国现实主义电影可持续发展的主要元素？虽然卢卡奇批判现代主义“过分强调主观体验而割裂了人与存在的社会—历史环境”，并认为其“现实的稀薄导致人格的解体”，但是如果对“形式主义”“主观体验”及“去现实化的人格”进行充分反思的话，会不会对中国现实主义进行有益的补充？毕竟西方现代主义电影伴随着电影的诞生也前行了一百余年。从《独行月球》中的“全人类”意识，《这个杀手不太冷静》中对“人性”的反思，《明日战记》中的生态环境问题，《新神榜·杨戬》中女性和玄鸟守护世间“万物生生不息”和“安宁”等，可以看到，现代性既能生成中国传统文化的视觉奇观，又能与世界电影做跨文化对话。

## 艺术电影对社会问题的深切关注

2022年的一些艺术电影显示出对社会问题的深切关注。比如，《妈妈！》将阿尔茨海默症和中国老龄化问题呈现在银幕上。李玉的《断·桥》虽然在叙事方面存在一定的逻辑问题，但它以近似黑色电影的方式呈现了“利益”与“正直”选择的问题。

2022年初秋军导演的《东北虎》是艺术电影的一个亮点。影片以东北式的狂欢呈现了世俗生活中“俗”生活、“雅”文化与人的高贵之处。影片以静物特写镜头开始，在搪瓷盆里化着的冻柿子、冻秋梨犹如一幅静物油画，它和影片缓慢的鹤岗前工业节奏及东北人的游牧特征结合在一起，形成了影片独特的风景。收入不高的教师徐东为了贴补家用要去开挖掘机赚外快，和护士的暧昧关系被妻子美玲发现。美玲以她“坚约等于狼”的方式处理此事——她理性地将生活的苟且和一地鸡毛清扫出家庭空间，使得女性人生充满了能动性和自足性。除了美玲，电影中的诗人罗尔科、建筑商马千里以及给马千里送风筝、带鱼和钱的市郊小二也独具特色，带有世俗的狂欢特征。但《东北虎》却不是闹剧、喜剧，而是充满了现代幽默、生活智慧与人性厚度的影片。

2022年的中国电影，整体创作有一定的进步，出现了新的科幻喜剧类型，主旋律大片在类型化创作上也渐趋成熟。2023年若在思想性、历史问题深刻性与经典叙事性方面有所超越，则中国电影纵身一跃而跻身于世界一流电影之列，或许可期。(张冲)

## 纪录片门类中的常青树：美食之中见天地



正在腾讯视频播出的《风味人间4：谷物星球》网络评分9.4，高出前三季分别为9.0、9.0、8.4的评分。这档主打美食的节目做到第四季不但未现颓势，反而愈发受到观众欢迎。不仅如此，爱奇艺的《街边下饭魂》、优酷的《街头味道》、芒果TV的《傲傲的湘菜》、B站的《干了这碗人间烟火》也在各自平台的纪录片热播排行榜上成绩斐然。业内认为，美食题材成为纪录片领域里的常青树，说到底是因为美食的故事更是人的故事，为观众带来心灵上的治愈和慰藉。

## 无论怎么拍 美食纪录片最深层的关注是人

热油下锅的“刺啦”声、刀与砧板之间有节奏的碰撞声以及精美的摆盘……美食纪录片不仅是为了打开观众的味蕾，更是通过美食背后的乡土、地理、物候、风俗呈现各地的人文特色。同时，美食纪录片中出现的那些老百姓质朴生活和情感，也往往带给观众心灵的慰藉。

海纳百川的上海不仅汇聚了全国各地以及世界各国的的美食，一些小众的饮食偏好也能在上海构成自己的一方小天地。在B站纪录片《干了这碗人间烟火》第二集“老上海的新滋味”里，观众跟随一位有着八年素食史的年轻人的探访，体验了一次海派素食之旅。在上海老字号春风松月楼、功德林里呼啦啦吃完一碗罗汉山珍馐，《新神榜·杨戬》中女性和玄鸟守护世间“万物生生不息”和“安宁”等，可以看到，现代性既能生成中国传统文化的视觉奇观，又能与世界电影做跨文化对话。



人群也在追求素食主义，在中西结合的素食馆里可以让他们吃到豆打奶油、石斛燕麦奶、虎掌菌荞麦披萨等美味又健康的佳肴。上海不仅包容同时也是引领者，在引进外来素食美食的同时，更有不少餐厅在开发本土的素食新品：谁能想到一口咬下去满嘴“肉香”的小笼包，馅儿其实是海藻加工的；一块块外形几乎以假乱真的“牛肉”也都是百分百的素食。上海人追求精致的生活品味，那么一块黑松露起司薄饼配一杯咖啡的下午茶一定会让人感到放松和惬意。

## 美食让观众了解世界 也让世界了解中国

通过挖掘美食背后的人物故事以情感人，以情动人，因而让美食纪录片富有相当的人文特色。但也有不少观众希望节目把重心放在美食本身上，希望通过纪录片获得更多知识。《老广的味道》总导演李伊平认为美食类纪录片的美食信息一定要足，而人文的比例需要克制。

尽管“麦”是美食纪录片中常见的角色，出现过很多次，但《风味人间4：谷物星球》“麦浪涌万年”这一集里，通过全球视野依然可以让观众获得新鲜有趣的知识：阿拉伯的麦麦具有外表弹韧内里爆浆的美味口感；澳门的竹升面需要经过三千多次压制；还有内蒙古的羊排饺子、山西的莜面、浙江富阳的油筋、广州的澄面小麦、日本的天妇罗、再尝一尝油墩子、素菜包子、素火腿……观众也一起见证了上海百年素食史。近年来随着环保、健康等理念愈发深入人心，更多年轻、时尚的

《老广的味道》里光是粤菜的调味料就有开平的火蒜、普宁的豆瓣、台山的蚝油、澎湖酱等众多讲究。大部分人对“辣”的概念恐怕只有“微辣、中辣、重辣”，但优酷的《江湖菜馆》告诉观众：邱北辣椒是用来增香的，贵妃辣椒和灯笼辣椒是用来调味的；而糯米酸辣子、炸辣椒炒腊肉、香辣鱼则分别代表着湘西人吃辣的不同段位。看完一部美食纪录片，观众对各地的地理气候以及植被分布的知识也收获良多。

同时，美食纪录片也是让外国人了解中国的一扇窗口。除了《舌尖上的中国》之外，后来的《风味人间》《江湖菜馆》等众多美食纪录片也纷纷出海。对美食的喜好是人类的天性，足以跨越语言和地理的阻碍，让世界各国人民了解更丰富立体的中国。(卫中)

## 光影话友谊 奋进新征程 甘肃省国际友城工作40周年图片展开展

1月4日下午，甘肃省国际友好城市工作40周年图片展在省博物馆开展。据了解，我省国际友好城市工作始于1982年，40年来，已与世界5大洲40个国家的63个省市自治区建立了友城关系，成为我省重要的外事资源、积极融入“一带一路”建设的有力抓手和促进高水平对外开放的有效平台。

图片展包括“友谊之花”“友谊之林”“友谊之愿”等五个主题，是甘肃国际友城在服务国家总体外交、服务“一带一路”倡议历程的回顾，是甘肃经济、科技、教育、文化、体育、卫生等各领域以友城为平台，开展对外交流合作成果的展示。甘肃广电总台视听甘肃 详情请扫描二维码



## 甘肃省网络动画片《敦煌仙子和她的朋友们》入选国家广电总局“2022网络视听精品节目集锦”目录

近日，国家广电总局发布“2022网络视听精品节目集锦”，网络动画片类仅有三部作品上榜，由敦煌研究院制作，省广电局推荐报送的网络动画片《敦煌仙子和她的朋友们》成功入选。该作品已于2022年9月入选国家广电总局2022年“弘扬社会主义核心价值观·共筑中国梦”主题原创网络视听节目征集推选和展播活动100部优秀作品目录。

该网络动画片讲述了敦煌仙子伽瑶和乐乐大王一起守护敦煌、传承敦煌文化的故事。以一种轻松、有趣的形式，传达敦煌文化内涵及文物保护理念，引导青少年树立正确的文化观，形成正确的审美观念和价值取向。作品已在全国各大网络广播电视台、重点网络视听节目平台、IPTV、互联网电视及县级融媒体中心集中展播。甘肃广电总台视听甘肃 详情请扫描二维码



## 第三届金榆花奖揭晓

1月2日，2023年全球首个电影奖项——第三届金榆花奖在中国澳门澳濠坊揭晓，在汉语电影单元中，《人生大事》荣获最佳影片，饶晓志凭借《万里归途》荣膺最佳导演，朱一龙凭《人生大事》夺得最佳男主角，吴彦姝和奚美娟凭《妈妈！》并列摘得最佳女主角。

金榆花奖是一个由中国影评人评选的电影奖项，诞生于2021年1月。主办方澳濠坊影评人协会于2020年8月25日成立。著名影评人周黎明担任协会第一届理事会会长，并担任第一届和第二届金榆花奖评委会主席。

第三届金榆花奖评委会主席由澳濠坊影评人协会秘书长胡建礼担任，索亚斌、宋子文、刘帆和王海歌等电影学者、媒体人和策展人担任评委，评选范围是2022年在中国上映的华语片和全球上映的外语片，分为华语电影大奖

和十佳外语电影两个单元。

经过评委会专业而认真地审慎评选，本届金榆花奖各大奖项获奖结果在中国澳门发布。华语电影单元中，《人生大事》荣获最佳影片。该片故事题材新颖，充满生活烟火气，演员表演生动精彩，作为一部中小成本影片，却出人意料地豪取17.12亿元票房，成为去年中国电影市场的一匹黑马，此次获奖是从影评人的视角对该片的再次肯定。

饶晓志凭借《万里归途》荣获最佳导演。饶晓志通过该片表现出来的综合导演能力、勇于创新的精神以及价值观都令人称道，此次获奖实至名归。

陈咏燊凭借《还是觉得你最好》荣获最佳编剧。该片是2022年港式爱情喜剧佳作和票房黑马，陈咏燊的剧本扎实生动。

朱一龙凭借在《人生大事》中突破自我的出色表演，荣获最佳男主角。《妈妈！》的两位女主角吴彦姝和奚美娟在片中的表演都非常精彩，最终两人并列获得最佳女主角。这也是金榆花奖创办以来首次下的双黄蛋。

此外，阿云嘎凭借《海的尽头是草原》荣获最佳男配角，齐溪凭借《奇迹·笨小孩》荣膺最佳女配角。《无尽攀登》荣获最佳纪录片。最佳摄影、最佳剪辑、最佳美术等技术大奖也都各有归属。

为鼓励华语动画电影和短片的创作，本届金榆花奖首次设立了最佳动画片和最佳短片两个奖项。

在最佳动画片的角逐中，《新神榜：杨戬》获得金榆花奖的首个动画故事片奖项。该片取材于中国古代神话故事人物，想象力丰富，制作水平精良。

徐磊执导，宁浩、贾樟柯主演的短片《地球最后的导演》荣获最佳短片。

短片是全球电影产业的未来发展方向之一。澳濠坊一向重视短片的创作和生产，由澳濠坊电影工作者协会、澳濠坊青年创意中心、哪吒青年电影集团主办的全球青年短片大赛已于今年1月1日起正式面向全球启动征片。

在外语片的评选中，《分手的力量》《阿凡达：水之道》等荣获本届金榆花奖十佳外语电影。(据中新网)

